

# 制约肉牛养殖效益的因素及应对措施分析

广西省河池市大化县动物疫病预防控制中心 覃 艺

**摘要:** 我国的支柱产业之一就是畜牧领域,这一领域也是农民获取经济的主要途径之一,当然,随着经济的飞速发展,我国部分地区已经开始制造农场,专门饲养牲畜,所以这一产业是引起社会高度关注的。

**关键词:** 肉牛养殖; 制约因素; 应对措施

我国的一切产业都在进步和不断调整的路上,当然,也包括农村的一些养殖产业结构,肉牛养殖也是农村农民经济来源的较为重要的一条道路。就目前的经济市场而言,养殖肉牛的最终目的就是让农民的经济效益达到最高的标准。但是,在对肉牛养殖的过程中,也出现各种各样的问题制约了养牛这一行业的发展前景,经济效益也受到一定的影响。

## 一、制约肉牛养殖效益的因素

### (一) 牛种品质参差不齐

在我国肉牛养殖这一领域中,肉牛的品质与种类繁多多样,牛种本地的较为多,少部分是从国外引进的一些优良品种,但是他们的生长速度极为缓慢,而且肉的质量也无法得到根本的保证。这样的局面与现在肉牛的繁殖与养殖技术较差,瘦牛进行配种的筛选规则不够完善,把控不够严格,生物工程的受精技术达不到一定的标准,有着很大的关系。处于当下这种局面当中,肉牛的质量与品质各色各样,忽高忽低,牛种也不是正统的血室,比较杂乱,繁殖的效果也并不是很好。

### (二) 肉牛养殖产业难以形成规模化

就现在而言,我国的肉牛养殖形式较为单一,养殖范围较为广阔,但是并不是处于集中状态,就像沙漠中偶然出现的几棵树,不能有规模化的生产方式。一些农民在对肉牛养殖前,并没有经过精挑细选,而是邻居或隔壁村的牛产生了小牛犊,或者遇到想要卖牛的人家,自己产生想要买下来昂的想法就去商量价格,并不考虑牛的品种。一些农民对牛采取放养的养殖方式,但是在这个农药遍布的时代,在肉牛养殖每一个阶段都有相应的饲料投喂方法,饲料中的蛋白质含量,以及微量元素的含量没有一个最基本的准则,都是模模糊糊的过去。这样很难让肉牛健康的成长,它们的肉的质量也会受到极大的影响。除此之外,肉牛的喂养时间以及饲料的种类并不是固定的,它们是哺乳动物,我们要以哺乳动物为参考来固定它们的喂养时间,饲料的种类经过严格筛选后,一切含量都达到标准,再对肉牛进行定期定量的喂养,不能频繁地更换饲料。否则就会影响肉牛的消化系统,导致出售的牛肉质量较差。

### (三) 环境差,防疫不合理

影响肉牛肉的质量的因素有很多,饲养的环境占很大一方面,质量达不到标准,经济效益自然也高不到哪里去。在放牧肉牛时,草里的寄生虫会将自己的阵地转移到牛身上。如果不对牛进行及时地消毒,提前做好预防措施,肉牛很容易受疾病的困扰,还会出现交叉感染现象,经济损失是必然的结果。

## 二、提升肉牛养殖效益的措施

### (一) 提升牛群品质

我国本土的肉牛具有较好的质量,同时还引进了国外一些品质优良的肉牛。由于我国各个地方的环境、地理有所差异,应当根据肉牛不同的适应性将它们分配到适宜它们生长的地区,从而达到提升每个地区的经济效益的目的。经过这些优良牛种的杂交,并对它们进行仔细的筛选,不仅可以保留我国本地肉牛的肉质,还可以引进国外肉牛生长快、长肉多的优点,将两者进行有机的结合。结合出来的肉牛不仅抵抗力较强,对饲料也能更好地消化。牛群的品质也得到了可观的提升,农民的经济效益也会快速增高。除此之外,在对母牛人工授精之前,需要对母牛的体质

进行仔细的统计,从牛的生长速度对饲料的吸收能力,以及牛肉肉质的好坏都需要做综合的分析,从而筛选出品质较高的肉牛,再对后代进行繁殖。

### (二) 肉牛的规模化养殖

养殖人员可以根据不同的地理环境来决定肉牛规模的大小,如果某个地区适合大规模的肉牛养殖,就可以考虑将肉牛进行适当的规模扩大化。这样对肉牛进行集中养殖,不仅可以节省人力资源,而且对饲料也有很好地利用。

### (三) 改善肉牛的养殖环境

肉牛的品质高低与它们所处于的环境的好坏有很大的关系,所以我们要对肉牛的养殖环境进行严格地把控。要做到对牛的周边环境进行按时的清洁,对牛牛舍,要进行及时的通风,对牛的饲料桶以及牛的水槽都要进行按时的清理,这样才能保证肉牛有一个良好的生存环境。如果肉牛出现生病情况较为严重的话,需要对其进行隔离治疗。当地的相关政府也需要对肉牛的养殖环境进行定期地检查,对肉牛的健康也要做到监督。

### (四) 规范防疫制度

在对肉牛进行放养时,要注意规范防疫制度。肉牛的活动区域要进行一个系统的划分,在疫情来临时,可以根据划分的不同区域进行防疫工作,从而确保肉牛的健康。相关防疫人员也需要对肉牛进行定期地检查。

## 三、结束语

肉牛的养殖并不是一个轻松的过程,想要养出高质量的肉牛,就必须做到每个细节都能不忽视,养殖肉牛的方法也要注重科学性。找出影响肉牛质量的各个因素,并对其进行仔细的分析,然后再逐个击破。要针对那些因素制定有效的措施,环境的整洁度,肉牛的饲料含量以及投喂时间,还有对疫情的防控工作都要仔细斟酌,做到位。

### 参考文献:

- [1] 杨君. 制约肉牛养殖效益的因素及应对措施[J]. 《当代畜禽养殖业》, 2016: 4-5, 共2页.
- [2] 伏国斌; 王志勇; 邓廷云;. 制约肉牛养殖效益的因素及应对措施研究[J]. 江西农业, 2018: 48.
- [3] 张吉鹏. 制约肉牛养殖效益的因素及应对措施[C]// 全国畜牧业经济理论研讨会. 2012.